

推动者、实践者。紧扣参政党建设的目标原则和进一步全面深化改革对坚持好、发展好、完善好中国新型政党制度的最新要求，助力在进一步全面深化改革中完善中国共产党的全面领导制度体系，积极贯彻党的意志和主张，协力推进国家安全体系和能力现代化，努力成为党领导改革的坚实依靠力量、强大支持力量。要不断加强新时代参政党自身建设，把习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，以及习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断作为统揽参政党各项履职活动尤其是自身改革工作的总纲，以中国共产党为师，以政治纪律和政治规矩为先导，以思想政治教育为抓手，以改革精神持续推进参政党自身的政治建设、组织建设、履职能力建设、作风建设、制度建设，通过主题教育不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，持续增进对中国共产党领导和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，切实筑牢多党合作的共同思想政治基础，在改革的时代浪潮中更好展示参政党的崭新面貌，合力把我国新型政党制度优势更好转化为国家治理效能。

三、学习贯彻全会精神，需要从进一步全面深化改革的丰富内涵中把准价值取向，更加注重履职为民

习近平总书记深刻阐明：“人民是改革的主体，要坚持一切为了人民、一切依靠人民”“为了人民而改革，改革才有意义；依靠人民而改革，改革才有动力”。回望新中国改革开放的伟大实践，不同阶段的每次改革，无不把满足人民日益增长的美好生活需要作为出发点和落脚点，让广大人民群众切身感受到改革带来的红利；无不把以人民为中心作为谋划推动改革、检验改革成果的逻辑起点与价值依归。铁的事

实证明，牢牢根植人民，改革方能成功；只有坚持人民至上，让改革的主动权始终掌握在人民手中，从人民整体利益、根本利益、长远利益出发谋划和推进改革，努力让全体人民在共同奋斗中共享改革发展成果，改革才有价值、才能持续。

随着我国社会主要矛盾的深刻变化，人民群众对美好生活的向往领域更广、标准更高、内涵也更丰富，这更要求谋划推进改革要直奔人民群众关心的问题去，让改革更好满足百姓所盼所需。此次全会将“以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点”写进指导思想，将“提高人民生活品质”列入重要目标，将“坚持以人民为中心”作为重大原则，强调要“尊重人民主体地位和首创精神，人民有所呼、改革有所应，做到改革为了人民、改革依靠人民、改革成果由人民共享”，并在广集民意的基础上，就健全保障和改善民生制度体系，从完善收入分配制度、完善就业优先政策、健全社会保障体系、深化医药卫生体制改革、健全人口发展支持和服务体系等多个方面进行了详细具体的部署，充分体现了进一步全面深化改革的价值取向。这一系列可感可及的务实举措，既是发展所需，更是民心所向，生动彰显了老百姓关心什么、期盼什么，改革就要抓住什么、推进什么，不断满足人民对美好生活的向往，让改革发展成果更多更公平惠及全体人民的理念。

民生是最大的国是，人心向背是最大的政治。进一步全面深化改革需要统筹协调好各种错综复杂的利益关系，把准确群众对改革的需求端，弄清楚群众对改革的满意度，为致力实现社会公平正义提供更为全面、科学、权威的依据。参政党作为中国新型政党制度的共同创造者，在中国共产党领导的多党合作和政治协商制度中同样被赋予了人民性；参政党履行参政议政、民主监督、参加中国共产党领导